תחרות המשפט המבוים במשפט הבינלאומי ע"ש Jessup
תחרות המשפט המבוים במשפט בינלאומי ע"ש ג'סאפ היא התחרות הגדולה והיוקרתית ביותר בעולם. משתתפי התחרות נוטלים חלק בדיון משפטי המעלה שאלות סבוכות ועדכניות של משפט בינלאומי ומתנהל בשפה האנגלית. על כל נבחרת להכין כתבי טענות בשם התביעה וההגנה (בהיקף של כ-100 עמודים) וכן טיעון בעל-פה עבור שני הצדדים (באורך 90 דקות) ולהציגם בפני פאנל שופטים. בכל שנה משתתפות בתחרות נבחרות מלמעלה מ-550 בתי ספר למשפטים מ-87 מדינות בעולם. סבבי הגמר של התחרות מתקיימים מדי שנה בוושינגטון די.סי, ארה"ב. 
נבחרת הפקולטה לתחרות, אשר תמנה 5-4 תלמידים, תשתתף בתחרות ארצית על הזכות לייצג את ישראל בסבבים הבינלאומיים של התחרות בוושינגטון באפריל 2018. ההשתתפות בתחרות מהווה קורס אקדמי המקנה 6-4 נ"ז וניתן עליה ציון. עבודת הנבחרת תונחה ותלווה על ידי סגל הפקולטה. מרכיבי הציון: 70% מחקר, כתיבה משפטית וטיעון בעל פה; 20% השתתפות, מחויבות, עבודת צוות; 10% הערכה כללית. 
מיונים
בסוף חודש אפריל יערכו מיונים לבחירת חברי נבחרת הפקולטה הראשונה שתשתתף בתחרות. הסטודנטים יבחרו על סמך הפוטנציאל שיפגינו בעריכת מחקר משפטי, טיעון משכנע בכתב ובעל פה והתמודדות עם שאלות השופטים במשפט המבוים. עם זאת, הדגש יושם על הבנה והצגה סדורה של הטיעונים, בשפה האנגלית, ולא על מחקר מדוקדק.

תלמידים המעוניינים לגשת למיונים ישלחו עד ליום 7.5.2017 בשעה 20:00 2-1 עמ' מודפסים באנגלית
 ובהם עיקרי הטיעון שהיא או הוא מבקשים לטעון בעל-פה עבור אחד הצדדים לסכסוך שנדון בתחרות Jessup האחרונה. את עיקרי הטיעון יש לשמור בקובץ ששמו כשם התלמיד/ה, לשלוח לאימייל tamarmegiddo@gmail.com ולציין "Jessup submission" בכותרת המייל. כמו כן, יכין כל תלמיד טיעון בעל-פה ויציגו במשך 5 דקות, באנגלית, בפני שופטות המיונים (הזמן המיועד לכל תלמיד כולל את זמן המענה לשאלות השופטות). שלב הטיעונים בעל-פה יתקיים ביום  ה', 11.5.2017, בין השעות 15:00-13:00.
כתב התחרות מפרט את הרקע העובדתי הרלבנטי וניתן למצוא אותו כאן: https://www.ilsa.org/jessup/jessup17/2017Compromis.pdf. טיעוני המתמודדים יתייחסו אך ורק לשאלה המשפטית הבאה:

(4)  Does Atania owe compensation to Rahad for costs incurred as a result of accepting Kin Clan members?
� פונט Times New Roman, גודל 12, רווח שורה וחצי, שוליים סטנדרטיים.





